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Ο νέος Ποιμενάρχης της Κορίνθου δεν 
λησμόνησε την Εκκλησιαστική Σχολή, η μη 
λειτουργία της οποίας αφήνει μέχρι σήμερα κενά
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κορίνθου, Σικυώνος, Ζεμενού, Ταρσού και Πολυφέγγους
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Ιδιαίτερη αναφορά έκανε κατά τον Επιβατήριο Λόγο του
ο Μητροπολίτης Κορίνθου κ. Παύλος στην Εκκλησιαστική 
Σχολή Κορίνθου η οποία από το 2010 έχει σταματήσει να 
λειτουργεί, παρά το γεγονός ότι επί δεκαετίες αποτέλεσε 
σημαντικό σημείο αναφοράς της εκκλησιαστικής εκπαίδευσης 
της χώρας μας, ενώ από αυτή έχουν αποφοιτήσει Αρχιερείς, 
κληρικοί, πανεπιστημιακοί καθηγητές καθώς και πολλοί 
απόφοιτοι που καταξιώθηκαν στον χώρο που κλήθηκαν να 
προσφέρουν. 

Ο Σεβασμιώτατος, λοιπόν, την ημέρα της ενθρόνισης του, δεν λησμόνησε την 
Σχολή η οποία αποτέλεσε όραμα του μακαριστού προκατόχου του Δαμασκηνού 
Παπανδρέου, του μετέπειτα Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος. Στην 
αναφορά του στην παιδεία, την οποία αποκάλεσε δεύτερη μήτρα του ανθρώπου 
υπογραμμίζοντας ότι προσεύχεται στον Άγιο Μακάριο “ώστε οι νέοι της Κορίνθου 
να αισθάνονται ότι η Εκκλησία τους στηρίζει, τους κατανοεί, τους εμπνέει”. 

Όσο για την Εκκλησιαστική Σχολή της Κορίνθου η οποία κάποτε αποτέλεσε 
μορφωτικό κέντρο της περιοχής, είπε ότι η μη λειτουργίας της υπήρξε πλήγμα για 
την τοπική πνευματική ζωή. Χαρακτηριστικά ανέφερε: “Η Εκκλησιαστική Σχολή 
της Κορίνθου, που λειτούργησε για δεκαετίες ως πνευματικό και μορφωτικό 
κέντρο της περιοχής, υπήρξε φάρος γνώσεως και αγιότητας. Εκεί μορφώθηκαν 
ιερείς που, με πίστι και αφοσίωσιν, υπηρέτησαν την Εκκλησία, τις ενορίες και τα 
μοναστήρια, και μετέδωσαν στους πιστούς τη σοφία των Πατέρων και τη ζωντανή 
παράδοση της πίστεως. Η μη λειτουργία της υπήρξε πλήγμα για την τοπική 
πνευματική ζωή, αφήνοντας κενά που καλούμαστε σήμερα να αναπληρώσουμε με 
όραμα και αποφασιστικότητα”.
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Σύμφωνα με τα στοιχεία από την Ιερά Μητρόπολη Κορίνθου, στο Εκκλησιαστικό 
Λύκειο Κορινθίας, όπως ήταν η ονομασία του σχολείου μέχρι και το κλείσιμό του, 
φοίτησαν μέχρι το σχολικό έτος 2007-08 συνολικά 1057 μαθητές εκ των οποίων 
ένα μεγάλο ποσοστό (30%) έχει ιερωθεί, και ένα άλλο εισήλθε στις Θεολογικές 
Σχολές, στις Ανώτατες Ακαδημίες, στη Νομική και στις Παιδαγωγικές Ακαδημίες.

Από τους εν ενεργεία Μητροπολίτες της Εκκλησίας της Ελλάδος, απόφοιτοι της 
Σχολής είναι οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Μητροπολίτης Γουμενίσσης, 
Αξιουπόλεως και Πολυκάστρου κ. Δημήτριος, Ύδρας, Σπετσών, Αιγίνης, Ερμιόνιδος 
και Τροιζηνίας κ. Εφραίμ, Θηβών, Λεβαδείας και Αυλίδος κ. Γεώργιος.

Ο ιδρυτής
Ο πρώτος που συνέλαβε την ιδέα ιδρύσεως Εκκλησιαστικής Σχολής στην Κόρινθο, 
υπήρξε ο Μητροπολίτης Κορίνθου (1922-1938) και μετέπειτα Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και Πάσης Ελλάδος (1941-1949) Δαμασκηνός Παπανδρέου. Έτσι, το 1924 
ιδρύεται και λειτουργεί στην Κόρινθο η περίφημη ‘Εκκλησιαστική Σχολή Κορίνθου”, 
εκεί που σήμερα στεγάζεται η Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Κορινθίας. Μέσα στη 
Σχολή οι μαθητές έπαιρναν τα κατάλληλα πνευματικά εφόδια για την μελλοντική 



τους σταδιοδρομία. Οι καθηγητές με ιδιαίτερο ζήλο φρόντιζαν για την 
θρησκευτική και εκκλησιαστική μόρφωση των σπουδαστών.

Το 1937 μετετράπη σε εξατάξιο Ιεροδιδασκαλείο, το οποίο λειτούργησε μέχρι την 
κήρυξη του πολέμου, τον Οκτώβριο του 1940.

Ο ιδρυτής της Σχολής, από Κορίνθου μετέπειτα Αρχιεπίσκοπος Αθηνών 
Δαμασκηνός Παπανδρέου

Το έτος 1938 ο Δαμασκηνός εκλέγεται Αρχιεπίσκοπος Αθηνών, και Μητροπολίτης 
Κορίνθου εκλέγεται ο Μιχαήλ Κωνσταντινίδης, ο οποίος υπήρξε Πνευματικός 
πατέρας της Σχολής. Ακολουθούν τα χρόνια του πολέμου. Αποφασίζεται να 
ανασταλεί η λειτουργία της Σχολής. Αυτό όμως όχι για πολύ, αφού με τις 
προσπάθειες του Μητροπολίτου Κορίνθου Μιχαήλ επαναλειτουργεί. Παρά τις 
δοκιμασίες και τις δυσκολίες που διήλθε η Σχολή, απέδωσε πλούσιους κι εκλεκτούς 
καρπούς.

Από το σχολικό έτος 1945-1946 λειτούργησε σαν επτατάξιος Εκκλησιαστική Σχολή 
και ως οικοτροφείο, το οποίο φιλοξενούσε διακόσιους και πλέον μαθητές κάθε 
έτος. Από το 1959-1971 μετετράπη σε Εξατάξιο Σχολή.



Ο Μητροπολίτης Κορίνθου Μιχαήλ Κωνσταντινίδης, μετέπειτα 
Αρχιεπίσκοπος Αμερικής 

Το κλείσιμο από τη Δικτατορία και η χαριστική 
βολή το 2010
Το 1971 ανεστάλη η λειτουργία της με το 487 Βασιλικό Διάταγμα της 
Δικτατορίας. Έκτοτε, παρά τους αγώνες και τις έγγραφες διαμαρτυρίες και 
παραστάσεις του Μητροπολίτου Κορινθίας κυρού Παντελεήμονος, δεν εμποδίστηκε 
η εφαρμογή του διατάγματος. Όπως αναφέρεται στο χρονικό με το ιστορικό της 
σχολής στη σελίδα της Ένωσης Αποφοίτων της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου,
προξενεί κατάπληξη το γεγονός ότι η ηγεσία της Εκκλησίας της Ελλάδος πήρε την 
απόφασή της για το κλείσιμο της Σχολής, ικανοποιώντας πολιτικές σκοπιμότητες. 
Έτσι τερματίστηκε η ένδοξη πορεία της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου, στην 
οποία «πολυάριθμοι Ελληνόπαιδες εφοίτησαν, εγαλουχήθησαν με τα νάματα της 
Ορθοδοξίας και ανήλθον εις τα ύπατα αξιώματα της Εκκλησίας και Πολιτείας. 
Μητροπολίται, Καθηγηταί Πανεπιστημίων, Θεολόγοι, Ιεροδιδάσκαλοι και πλήθος 
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ιερέων, είναι πνευματικά τέκνα και δημιουργήματα του περιφανούς τούτου 
πνευματικού ιδρύματος».

Άποψη της Σχολής (Πηγή: Ένωσις Αποφοίτων Εκκλησιαστικής Σχολής 
Κορίνθου)

Το 1976, στη θέση της Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου, ιδρύθηκε Μέσο 
Εκκλησιαστικό Φροντιστήριο, που το επόμενο έτος μετατράπηκε σε τετρατάξιο 
Εκκλησιαστικό Λύκειο, το οποίο εξορίστηκε κυριολεκτικά σε μια απόμακρη περιοχή 
του Λουτρακίου,»Κατουνίτσα», αντικειμενικά ακατάλληλη για ζωή και λειτουργία 
ενός τέτοιου Σχολείου. Εκεί λειτουργούσε σε κλίμα εγκατάλειψης με την ελπίδα να 
επανέλθει στην κοιτίδα του, στην Κόρινθο, στο κτιριακό συγκρότημα που ύψωσε 
γι’ αυτό το σκοπό ο Μέγας Δαμασκηνός.

Το 2006 καταργήθηκε η Δ΄ τάξη των Εκκλησιαστικών Λυκείων και μετατράπηκε 
σε ΙΕΚ Εκκλησιαστικής και Πολιτιστικής κατάρτισης μονοετούς φοίτησης. 
Η χαριστική βολή ήρθε το 2010, όταν με απόφαση του Υπουργείου Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευμάτων έκλεισαν οκτώ (8) Λύκεια, μεταξύ των οποίων και το 
Λύκειο Κορίνθου. Η απόφαση αυτή επέφερε καίριο πλήγμα στην εκκλησιαστική 
εκπαίδευση, πλήγμα που μακροπρόθεσμα στοίχησε στις ποιμαντικές ανάγκες της 
Εκκλησίας.



Φωτογραφίες από τη ζωή στη Σχολή (Πηγή: Ένωσις Αποφοίτων 
Εκκλησιαστικής Σχολής Κορίνθου):












